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artikel: Konfirmation

Klar, parat, 
konfirmation
Af Martin H. Brunsgaard

Rugkobbel-præsten Tine Andsagers konfirmations-
undervisning tager udgangspunkt i børnenes erfa-
ringer med og forestillinger om kristendommen. 
Kirkebladet fik lov at være en flue på konfirmand-
stuens væg en mørk og kold morgen i januar. 

D-Å-B. Tine Andsager skriver ordet med store bog-
staver på tavlen. De 20 vordende konfirmander små-
snakker søvnigt imens, men de er skam årvågne nok. 
Bollen over å’et har forrykket sig en smule, hvilket 
en af eleverne straks gør opmærksom på. Tine kigger 
på tavlen og konstaterer, at eleven har ret – og intro-
ducerer så ufortrødent dagens tema.
- Dåb er en vigtig del af det at være et kristent 
menneske, og dåben har jo også noget at gøre med 
konfirmationen. Det er jeg meget spændt på at høre, 
hvad I har at sige om.
Lasse sidder allerede med hånden i vejret, men han 
får besked på at vente lidt, for først skal der synges. 
Tine deler salmebøgerne ud og beder eleverne slå 
op på nummer 674.”Sov sødt barnlille” er der in-
gen i klassen, som kender, så præsten synger første 
vers alene, og børnene fanger hurtigt den smukke 
melodi.  Hen mod syvende og sidste vers ender det 
faktisk med at lyde rigtig godt.
Tine roser eleverne og fortæller lidt om Grundtvigs 
dåbssalme, inden hun åbner for samtalen om dagens 
tema. Hvad ved I om dåben, spørger hun. Og Lasse 
er ikke blevet glemt.
- Det handler om Gud, siger han. - Det handler om, 
at man er kommet ind i Guds arme.
- Dåben er en bekræftelse af ens navn, mener en 
anden.
Tine nikker samtykkende og skriver en efter en 
elevernes input på tavlen. Det gør hun også, da 
Michelle foreslår, at dåben handler om at sige ja til 
Gud.
- Det har du ret i, Michelle, udbryder præsten spon-
tant. – Men jeg ville måske sige, at dåben også hand-
ler om, at Gud siger ja til os. 
Den teologiske pointe får lov at hænge lidt i luften, 

inden Tine vender tilbage til børnenes egen erfa-
ringsverden.  Hvor er I selv blevet døbt, spørger 
hun, og lader ordet gå raden rundt. De fleste er døbt 
i en af byens eller oplandets kirker, nogle sågar i 
Sct. Nicolai Kirke, hvor de skal konfirmeres om 3½ 
måned. 
Rebekka kan til gengæld fortælle, at hun er døbt på 
Rigshospitalet og efterfølgende fremstillet i kirken. 
Det giver anledning til en samtale om de forskellige 
former for dåb, og Tine fortæller om sine erfaringer 
med at nøddøbe for tidligt fødte børn. Og samtalen 
kommer også ind på fænomenet voksendåb, som 
eleverne kender, fordi en af deres kammerater fra 
parallelklassen blev døbt for nogle måneder siden.

Et skjult tegn
- Dåben er tegn, opsummerer Tine elevernes input 
på tavlen. – Et tegn på at vi har sagt ja til Gud, og at 
Gud har sagt ja til os. Kender I nogle tegn fra andre 
religioner?
- Inderne har den der prik i panden, siger en.
- Og jøderne har kalot på hovedet, siger anden.
- Ja, og de der lange, sjove krøller, supplerer en 
tredje.
Men hvorfor har de den der prik i panden, vil flere 
af eleverne vide. Tine svarer efter bedste evne, men 
må samtidig bedyre, at hun er specialist i kristen-
dommen og ikke i hinduisme, jødedom eller islam. 
Pointen med at inddrage de andre religioner er at få 
det særlige i kristendommen til at træde frem.
- I modsætning til de andre religioners tegn, så er 
dåben et usynligt tegn, forklarer Tine og introdu-
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cerer eleverne til et klassisk teologisk spørgsmål: Er 
det udøbte barn også Guds barn? Selv er hun ikke i 
tvivl. 
- Vi er alle sammen Guds børn, også dem der ikke 
er døbt. Men i dåben siger vi det højt. Eller man kan 
også sige, at I dåben siger Gud det højt. Spørgsmålet 
er, om Gud overhovedet kan sige nej til os.

Lundin-testen
- Hvad med Peter Lundin. Kan Gud sige nej til 
ham? spørger Tine udfordrende.
De vordende konfirmander kender tydeligvis histo-
rien om massemorderen Lundin, der slog sin mor, 
sin kone og sine børn ihjel.
- Ja, udbryder den ene halvdel af eleverne spontant.
- Nej, siger den anden halvdel med samme engage-
ment.
En elev fra ja-koret er ikke i tvivl om, at Peter Lun-
din vil få sin velfortjente straf i det hinsidige.
- Det ved vi faktisk ikke, siger præsten og er tydeligt 
tilfreds med reaktionen. Selv om hun bevidst lader 
undervisningen foregå på børnenes præmisser, ret-
leder hun gerne deres forestillinger, når de rammer 
helt ved siden af. 
- Vi kan ikke vide, hvad det er for nogle kriterier vi 
bliver bedømt på. Derfor kan vi ikke dømme hinan-
den. Men vi kan læse, hvad Jesus siger om, hvordan 
vi skal behandle hinanden. Så bliver det nemmere at 
leve sammen hernede.

Dåbsritualet
Til forskel fra mange andre præster bruger Tine ikke 
en lærebog til konfirmationsforberedelsen. Elevernes 
eneste lektie er, at de hver skal læse en fortælling fra 
Bibelen, som de skal kunne genfortælle for resten 
af holdet. Og så skal de selvfølgelig komme i kirke. 
Mindst 10 gudstjenester er kravet. 
 

Det er dog ikke alle spørgsmål, der kan besvares 
med udgangspunkt i børnenes erfaringsverden. Selve 
dåbshandlingen er de bekendte med og kan redegøre 
for. Men hvorfor er det lige dåben, der er blevet de 
kristnes tegn? Og hvorfor er det nu lige, at vi bliver 
døbt som børn? For at svare på det må dåbsritualets 
to evangelietekster læses højt på klassen, og Tine 
prøver at forklare eleverne, hvor radikal en omven-
ding af alle værdier det er, når Jesus i Markus-evan-
geliet siger: ”Lad de små børn komme til mig”.
- Når vi tænker på Gud, skal vi alle sammen tænke 
som børn. Vi skal ikke gøre som de voksne, der gør 
sig så mange bekymringer. Vi skal bare sige ja, for-
maner hun.
På tavlen bag hende hænger bollen over å’et stadig 
lidt til en side, men det er der ingen, som bemærker 
længere. ”3 x vand”, ”faddere” og ”Gudfar/Gudmor” 
er blevet føjet til kredsen af stikord. De vordende 
konfirmander er kommet hele vejen rundt om den 
kristne dåb.

BørneKirke i Sct. Nicolai
Under gudstjenesten i Sct. Nicolai er der et super godt tilbud 
til de børn, som gerne vil have gudstjenesten på deres egne 
præmisser. Når der er BørneKirke, kan børnene gå med de 
dygtige BørneKirkeledere over i Nicolaihuset under en del af 
den almindelige gudstjeneste og høre spændende bibelhisto-
rier, lave spændende aktiviteter og synge medrivende sange. 
Man starter og slutter sammen i Sct. Nicolai Kirke.

Se datoerne for BørneKirke i gudstjenestelisten.

B

GospelRoots har haft en  
fantastisk julesæson
GospelRoots har haft en fantastisk julesæson sidste 
år og kom ud at synge for ikke mindre end 6000 
mennesker under deres julekoncerter. Deres nye 
julegospel-cd, Et barn er født, fik en rigtig god mod-
tagelse, og planlægningen af næste års julekoncerter 
er allerede gået i gang. 
GospelRoots vil gerne sige tak til de butikker på 
Aabenraa gågade, som var med til at sælge cd’en 

Et barn er født, som gav et overskud på omkring 
1.860,-kr til Et hjerte for alle. Tak!
GospelRoots deltog derudover for nylig i DR’s TV-
gudstjeneste under de to rytmiske gudstjenester ved 
Jørgen Jørgensen.
Husk, at GospelRoots åbner for tilgang igen efter 
sommerferien fra d.1. september kl.15.30 i Nicolai-
huset. Man skal gå i 3.-7. klasse.

Gæstesolister: Laura Kjærgaard . Julie Lindell .

Rune Herholdt . Claes Wegener . Andreas Hejslet

Stig Rasmussen . Fortæller: Nis Bank-Mikkelsen 

ET BARN ER 

FØDT

præsenterer ...

BabySalmesang
15 fuldtegnede hold har nu oplevet 
glæden, nærheden og varmen ved 
at tumle, synge, pludre og hygge 
med sit barn under sangene fra 
BabySalmesang. Nu har du også 
chancen for at deltage i den gratis 
aktivitet i Høje Kolstrup Kirke med 
dit barn. Bedst for børn fra 0-1år.

Den nye sæson starter:  
den 6. og 7. april, hver gang fra 

kl.10.30-11.15.  
Efterfølgende er der kaffebord. 
Tilmelding til sognemedhjæl-

per Torben S. Callesen på  
tsca@km.dk.

Kirsebærhaven 
Andagt og  

hyggeligt samvær
Kom og vær med til at  

synge foråret ind.

Søndag den 9. maj  
kl. 14.30-17.00

25,- kr. pr. person

Vel mødt til alle!

Kirkebilen kan bestilles hos ”Byens 
Taxa” på tlf. nr. 74 66 50 51

Pris kr. 12,- pr. tur
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marts
Søndag d. 7. (3. søndag i fasten)
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Søndag d. 14. (Midfaste) 
kl. 9.00 ved Tine Baarts Andsager

Søndag d. 21. (Mariæ Bebudelsesdag)
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Torsdag d. 25. Epistelgudstjeneste
kl. 19.00 ved Jens Kvist 

Søndag d. 28. (Palmesøndag )
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Sct. Jørgens kirke

april
Torsdag d. 1. (Skærtorsdag)
kl. 10.00 ved Annette Hedensted

Fredag d. 2. (Langfredag)
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Søndag d. 4. (Påskedag)
kl. 10.00 ved Jens Kvist 

Mandag d. 5. (2. Påskedag)
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Søndag d. 11. (1. søndag efter påske)
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Søndag d. 18. (2. søndag efter påske)
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Søndag d. 25. (3. søndag efter påske)
10.00 ved Annette Hedensted

Fredag d. 30. (Bededag)
kl. 10.00 ved Jens Kvist
Konfirmation  

maj
Lørdag d. 1.  
kl. 10.00 ved Jens Kvist 
Konfirmation

Søndag d. 2. (4. søndag efter påske)
kl. 10.00 ved Annette Hedensted

Søndag d. 9. (5. søndag efter påske)
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Torsdag d. 13. (Kristi Himmelfartsdag) 
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Søndag d. 16. (6. søndag efter påske)
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Søndag d. 23. (Pinsedag)
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Mandag d. 24. (2. Pinsedag)
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Søndag d. 30. (Trinitatis)
kl. 10.00 ved Annette Hedensted

marts · april · maj 2010Gudstjenester i sognetartikel: Lille Kolstrup genbrugsbutik

Kom snart forbi igen!
Af Inger Thomsen

Lørdag den 5. december klippede borgmester Tove 
Larsen snoren til Lille Kolstrup Genbrugsbutik og 
erklærede den dermed åben. Jeg har talt med Jutta 
Sennels, en af ca. 20 frivillige medarbejdere i butik-
ken, om vejen fra drøm til virkelighed. Jutta har væ-
ret med fra den spæde start som tovholder i projektet.

Sognepræst Jørgen Jørgensen har gennem lang tid 
– måske flere år – haft en drøm om, at frivillige fra 
menigheden ved Sct. Nicolai Kirke kunne starte en 
genbrugsbutik. Efterhånden som flere og flere butik-
ker på gågaden stod tomme, virkede det som om, 
drømmen kunne blive virkelighed.
Der blev inviteret til et møde, hvor alle ideer kom 
på bordet. En arbejdsgruppe på 6 blev dannet, og 
så skulle det vise sig, at ikke alle drømme kan blive 
til virkelighed. For som Jutta siger med et smil om 
munden: ”Økonomien holdt ikke”. Det er ganske 
enkelt for dyrt at leje en butik på gågaden til gen-
brugsbutik. Så der måtte tænkes alternativt, og det 
blev så til lokalerne på Lille Kolstrup.
Undervejs i processen fik nogle nys om, at Luthersk 
Mission i byen var ret langt fremme med planerne 
om at starte en genbrugsbutik. De var dog også kørt 
lidt fast i processen fra drøm til virkelighed pga. 
økonomien. Det var derfor nærliggende, at man 
kunne være sammen om en butik. Det giver bl.a. 
større bagland og flere medarbejdere. En formel 
gruppe blev dannet med formand, kasserer, sekretær 
osv. Nu begyndte tingene at tage form. Ekstra vægge 
blev sat op, der blev spartlet og slebet, spandevis af 
maling forsvandt, og rengøringsmidler blev brugt 
flittigt. Helt af sig selv kom rigtig mange  
effekter til butikken 

– og det var fine ting! I det store lokale kommer 
møbler, legetøj, tøj, bøger mm. rigtig til sin ret. 
Den 5. december blev dørene åbnet, og ca. 300 gæ-
ster var på besøg. Med slet skjult stolthed i stemmen 
får jeg at vide af Jutta, at der ud over borgmesteren 
sandelig kom gæster helt fra København! ( repr. fra 
Alpha-Danmark). Fra Haderslev mødte Luthersk 
Missions hornorkester op. Ja, det var en helt igen-
nem rigtig dejlig festdag.  Men efter fest kommer 
igen en hverdag. Og hvordan går det så nu? ”Det går 
rigtig fint! Vi får hele tiden solgt noget, og der kom-
mer stadig nye effekter til butikken. Og så har alle vi 
medarbejdere det rigtig rart med hinanden!”. Glæde 
og varme stråler i Juttas øjne.
Overskudet fra salget bliver fordelt ligeligt mellem 
Sct. Nicolai Kirke og Luthersk Mission. Gruppen 
fra Sct. Nicolai har valgt, at deres del skal gå til vel-
gørende formål i sognet og til Alpha-Danmark, der 
udgiver materialer til et kursus i kristendom over 10 
aftner. (Ved Sct. Nicolai Kirke er der blevet afholdt 
alpha-kurser gennem mere end 10 år). Luthersk 
Mission har valgt, at deres del af overskudet skal gå 
til gadebørn og aids-ramte i deres afrikanske samar-
bejdslande.
Efter en dejlig time i Lille Kolstrup Genbrugsbutik 
tager jeg afsked med Jutta. Hun låser mig ud af dø-
ren med et: ”Kom snart forbi igen”. Jeg går derfra 
med en fornemmelse af, at her er rart at være, så det 
er ikke sidste gang, jeg kommer der!

Børnegudstjeneste for 
børn og barnlige sjæle

For alle børn fra omkring 3-10 år.  
En gudstjeneste med masser af rytmi-

ske børnesange, fantastiske bibelhistorier, 
konkurrencer og fart over feltet. Børnene fra 
BørneKirken synger for og hjælper til med at 
lede gudstjenesten, så det bliver en RIGTIG 

børnegudstjeneste fra børn til børn.

Efterfølgende er der kirkefrokost, hvor alle er 
velkomne.

14.marts, kl.10.00 i Nicolaihuset 
GospelRoots medvirker

6. juni, kl.10.00 i Nicolaihuset 

Se eventuelle ændringer i gudstjenestelisten på www.aabenraasogn.dk samt i Jyske og Budstikken.
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marts · april · maj 2010Gudstjenester i sognet

marts
Fredag d. 5. (Weltgebetstag)
kl. 16.30 ved Anke Krauskopf, tysk

Søndag d. 7. (3. søndag i fasten)
kl. 10.00 ved Annette Hedensted

Søndag d. 14. (Midfaste) 
kl. 10.00 ved Tine Baarts Andsager 
Ungdomskoret medvirker 
kl. 14.00 ved Anke Krauskopf, tysk

Søndag d. 21. (Mariæ Bebudelsesdag)
kl. 10.00 ved Annette Hedensted 
Babygudstjeneste 

Søndag d. 28. (Palmesøndag ) 
kl. 10.00 ved Tine Baarts Andsager 
 

april
Torsdag d. 1. (Skærtorsdag)
Ingen gudstjeneste

Fredag d. 2. (Langfredag)
kl. 10.00 ved Annette Hedensted

Søndag d. 4. (Påskedag)
kl. 10.00 ved Annette Hedensted 
Ungdomskoret medvirker

Mandag d. 5. (2. Påskedag)
Ingen gudstjeneste

Søndag d. 11. (1. søndag efter påske) 
kl. 10.00 ved Tine Baarts Andsager 
kl. 14.00 ved Anke Krauskopf, tysk

Søndag d. 18. (2. søndag efter påske)
10.00 ved Annette Hedensted

Søndag d. 25. (3. søndag efter påske)
9.00 ved Annette Hedensted

Fredag d. 30. (Bededag)
kl.9.30 ved Annette Hedensted
Konfirmation
kl.11.15 ved Annette Hedensted
Konfirmation  

maj

Søndag d. 2. (4. søndag efter påske)
kl. 10.00 ved Jens Kvist

Søndag d. 9. (5. søndag efter påske)
kl. 9.00 ved Jens Kvist

Torsdag d. 13. (Kristi Himmelfartsdag) 
Ingen gudstjeneste

Søndag d. 16. (6. søndag efter påske)
kl. 10.00 ved Tine Baarts Andsager
Babygudstjeneste  
kl. 14.00 ved Anke Krauskopf, tysk

Søndag d. 23. (Pinsedag) 
kl. 10.00 ved Annette Hedensted 
Ungdomskoret medvirker

Mandag d. 24. (2. Pinsedag)
Fælles gudstjeneste på Sønderstrand

Søndag d. 30. (Trinitatis)
kl. 10.00 ved Tine Baarts Andsager

Sct. Nicolai kirke 
marts
Søndag d. 7. (3. søndag i fasten)
kl. 10.00 ved Jørgen Jørgensen 
Morgenkaffe i Nicolaihuset kl. 8.45

Søndag d. 14. (Midfaste) 
kl. 10.00 ved Jørgen Jørgensen 
Kirkefrokost i Nicolaihuset 
kl. 16.30 ved Jørgen Jørgensen 
Rytmisk gudstjeneste

Søndag d. 21. (Mariæ Bebudelsesdag)
kl. 10.00 ved Jørgen Jørgensen 
Morgenkaffe i Nicolaihuset kl. 8.45 
kl. 16.30 ved Anke Krauskopf, tysk

Onsdag d. 24.  
kl. 14.30 ved Jørgen Jørgensen 
Seniorgudstjeneste

Søndag d. 28. (Palmesøndag ) 
kl. 9.00 ved Jakob Houler 
kl. 10.30 ved Anke Krauskopf, tysk 
kl. 16.30 ved Jakob Houler 
Rytmisk gudstjeneste

Mandag d. 29.  
kl. 19.00 ved Tine Baarts Andsager 
Passionsandagt

Tirsdag d. 30.  
kl. 19.00 ved Jørgen Jørgensen 
Passionsandagt

Onsdag d. 31.  
kl. 19.00 ved Jørgen Jørgensen 
Passionsandagt

april
Torsdag d. 1. (Skærtorsdag)
kl. 10.00 ved Jørgen Jørgensen 
kl. 17.30 Nadvermåltid*

Fredag d. 2. (Langfredag) 
kl. 10.00 ved Tine Baarts Andsager 
kl. 15.00 ved Anke Krauskopf, tysk

Lørdag d. 3. (Påskelørdag)
kl. 23.30 ved Jørgen Jørgensen

Søndag d. 4. (Påskedag)
kl. 7.00 ved Anke Krauskopf, tysk
kl. 10.00 ved Jørgen Jørgensen

Mandag d. 5. (2. Påskedag)
kl. 10.00 ved Tine Baarts Andsager

Søndag d. 11. (1. søndag efter påske) 
kl. 10.00 ved Jørgen Jørgensen 
Morgenkaffe i Nicolaihuset kl. 8.45 
kl. 16.30 ved Jørgen Jørgensen 
Rytmisk gudstjeneste

Søndag d. 18. (2. søndag efter påske)  
kl. 10.00 ved Tine Baarts Andsager 
Kirkefrokost i Nicolaihuset 
kl. 16.30 ved Anke Krauskopf, tysk

Søndag d. 25. (3. søndag efter påske)
9.00 ved Jørgen Jørgensen 
kl. 10.30 ved Anke Krauskopf, tysk 
kl. 16.30 ved Jørgen Jørgensen 
Rytmisk gudstjeneste

Fredag d. 30. (Bededag)
kl.10.00 ved Jørgen Jørgensen
Konfirmation

B
Børnekirke i Nicolaihuset under prædiken

B

B

B

B

B

Alpha-kursus start
Torsdag d. 11. marts  

kl 18.30-21.30 i Nicolaihuset

Et forløb over 10 aftener, hvor det er 
muligt at udforske meningen med 
livet. Tilmelding på 74 62 21 51

Weltgebetstag 
aus Kamerun

Freitag, den 5. März um 
16.30 Uhr in der Høje 

Kolstrup Kirche

”Alles, was atmet, 
lobe Gott” 

Titelbild der Künstlerin Reine 
Claire Nkombo aus Yaoundé/

Kamerun

 Aftensang
Hver onsdag aften kl. 19.00  

i Sct. Nicolai Kirke.

Den første onsdag i hver måned er 
aftensangen udvidet med altergang 

med alkoholfri vin.

*) �Tilmelding senest den 26. marts til Jutta og  
Erik Sennels, tlf 40375516 eller sennels@mail.dk

Se eventuelle ændringer i gudstjenestelisten på www.aabenraasogn.dk samt i Jyske og Budstikken.



10 11

marts · april · maj 2010

maj

Lørdag d. 1. 
kl. 15.00 ved Jørgen Jørgensen 
Konfirmaion

Søndag d. 2. (4. søndag efter påske)
kl. 9.30 ved Tine Baarts Andsager
Konfirmation

kl. 11.15 ved Tine Baarts Andsager
Konfirmation

kl. 14.00 ved Anke Krauskopf, tysk

Søndag d. 9. (5. søndag efter påske)
kl. 10.00 ved Anke Krauskopf, tysk 
Konfirmation
kl. 16.30 ved Jørgen Jørgensen 
Rytmisk gudstjeneste

 

Torsdag d. 13. (Kristi Himmelfartsdag) 
kl. 10.00 ved Jørgen Jørgensen 
Kirkefrokost i Nicolaihuset

Søndag d. 16. (6. søndag efter påske)
kl. 10.00 ved Niels Gad 
Morgenkaffe i Nicolaihuset kl. 8.45

Søndag d. 23. (Pinsedag) 
kl. 10.00 ved Tine Baarts Andsager

kl. 14.00 ved Anke Krauskopf, tysk

Mandag d. 24. (2. Pinsedag)
Fælles gudstjeneste på Sønderstrand

Søndag d. 30. (Trinitatis)
kl. 10.00 ved Jørgen Jørgensen

kl. 16.30 ved Jørgen Jørgensen 
Rytmisk gudstjeneste

marts

Tirsdag d. 2.	 kl. 18.30 i Nicolaihuset: Tirsdagsfællesskabet 
	 De 10 bud

Torsdag d. 4.	 kl. 19.30 i Nicolaihuset: Bibelundervisning:  
	 Lukas 8,1-21

Søndag d . 7.	 �Kl. 16.00 i Sct. Jørgens Kirke: Fransk Barokmusik med Room Eleven 
Fransk barokmusik er kendetegnet ved en lethed og elegance i den flydende, melodiske 
musik. Musikken er skabt til at røre hjertet og udtrykke følelser, og den har en handling 
enten gennem tekst eller som dansemusik og karakterstykker.  
Denne koncert byder på højbarok dansemusik samt værker fra Solkongens hof og spilles 
på originalinstrumenter. Louise Hjorth Hansen, Blokfløjte, Laura Secco, Viola da Gamba, 
Mogens Damm, Cembalo. 

	
Mandag d . 8.	 �Kl. 19.00 i Høje Kolstrup Kirke: En gammel folkekirke i en ny tid 

Europa er præget af sekularisering og pluralisme. Indvandringen betyder, at de øvrige 
verdensreligioner rykker tættere på, og samtidig gør ateismen sig gældende på en ny og 
offensiv måde. Så kort og præcist formulerer biskop Karsten Nissen, Viborg Stift, nogle af 
folkekirkens store udfordringer netop nu. Hvordan skal folkekirkens menigheder reagere 
på disse udfordringer? 
Gratis adgang. Kaffe/te kan købes for kr. 20,- pr. person.

Onsdag d. 10.	 �Kl. 19.00 i Høje Kolstrup Kirke: Få ny styrke til hverdagen (Den anden af 5 aftener) 
”Invitation fra Gud” ved Jette Dahl. Længselen efter at erfare Gud og intregrere troen i 
dagligdagen efterspørger flere og flere mennesker i et ofte travlt og præstationsfyldt liv. 
Hvordan får vi sjælen med i det vi gør, og det vi er? Hvordan styrkes vi til at leve mere 
indefra i hverdagen - med Gud? Aftenernes forløb: En filmfrekvens med aftenens emne 
vises. Oplæg og uddybning ved Jette Dahl. Gruppesamtaler ud fra relevante spørgsmål og 
afsluttende praksis med indføring i meditation med stilhed.  
Forpligtende tilmelding til Jette Dahl: jettedahl@bbsyd.dk eller på telefon 74 53 38 48.  
Pris: 500,- kr. der betales første aften for alle 5 aftener.

Møde- og arrangementkalender
Hvor ikke andet er nævnt er der fri entré til arrangementerne

Lørdag d. 13.	 �Kl. 15.00 i Høje Kolstrup Kirke: Koncert med pigekoret fra Esbjerg Musikkonservatorium 
Aabenraa sogn får besøg af Konservatoriets Pigekor, Esbjerg og deres dirigent, Lone Gislinge. 
De vil sammen med Sct. Jørgens Kirkes Pigekor synge en messe af Joseph Rheinberger samt 
værker af moderne danske komponister. Der bliver naturligvis også lejlighed til selv at røre 
stemmen sammen med de to kor. Fri entré.

Tirsdag d. 16.	 kl. 18.30 i Nicolaihuset: Tirsdagsfællesskabet:  
	 Undervisning Lukas 8,1-21

Onsdag d. 17.	 Kl. 19.30 på Højskolen Østersøen: Sct. Jørgens Højskoleforening
	� Biskop Niels Henrik Arendt, Haderslev: ”Er det den samme Gud?”. 

Møderne er åbne for alle. Ikke-medlemmer af Højskoleforeningen betaler kr. 30,- for kaffe.

Søndag d. 21. 	 Kl. 19.00 i Sct. Nicolai Kirke: Koncert i anledning af J.S.Bach´s 325 års fødselsdag
	� Medvirkende er Anne Mette Balling, sopran - Henrik Rønnow, trompet og Vibeke Astner, 

orgel. De spiller selvfølgelig værker af J.S.Bach, og desuden kompositioner af hans samti-
dige Händel og Telemann. Der er gratis adgang til koncerten som arrangeres i samarbejde 
med Aabenraa kunst- og musikforening.

Onsdag d. 24.	 Kl. 19.00 i Høje Kolstrup Kirke: Få ny styrke til hverdagen (Den tredje af 5 aftener) 		
	 ”Invitation fra Gud” ved Jette Dahl. Se beskrivelse ovenfor!

Torsdag d. 25.	� Kl. 19.30 i Nicolaihuset: Kirken - godt stof i medierne?
	� Et nyt skridt i medieudviklingen er taget med digitaliseringen, som vil få radio- og 

TV-udbuddet til at vokse endnu engang. Hvordan vil det kirkelige stofområde begå 
sig i den udvikling? Og er det overhovedet noget, som kirken behøver at bekymre sig 
om? Kirken har jo sine egne rum og fora, hvor evangeliet kan lyde og det kirkelige liv 
udfolde sig. Disse og mange andre spørgsmål stiller Lars Peter Melchiorsen, Toftlund 
denne aften og vil selv prøve at belyse og svare på dem. Som ansat i KLF, Kirke & Me-
dier siden 1990, landsformand fra 2004 har Lars Peter Melchiorsen om nogen indsigt 
og forstand på dette meget aktuelle emne. 

d. 26.-28.	 Christianslyst Tagungshaus i Süder Brarup: De gamle drømme og den nye virkelighed
	� Bedsteforældre (60+) og unge (15-22) inviteres til en grænseoverskridende weekend i 

Christianslyst Tagungshaus i Süder Brarup. Her vil blive sat fokus på livsvilkår i efterkrigs-
tidens og nutidens Slesvig og Sønderjylland. Gennem samtale, teaterværksted, bibelarbejde 
og gudstjeneste bydes der ind til et eksperiment tilrettelagt af Antje Hasselmann og Detlef 
Flüh fra Kirchenkreis Schleswig og Jørgen Jørgensen, Aabenraa.  
Detaljeret program fremlægges i Sct. Nicolai kirke og i Nicolaihuset.

Lørdag d. 27.	 Kl. 20.00 i Sct. Nicolai Kirke: Sluk lyset 2010

Onsdag d. 3.	 kl.19.30 Sømandsmissionens forårsfest i Nicolaihuset. Tidl. bestyrer på Århus Sømandshjem, 	
	 Åge Christensen deltager. Bortlodning og kaffebord.

Tirsdag d. 9. 	 kl. 19.00 Luthersk mission: Kurt Krüger, Øster-Højst.

Tirsdag d. 9. 	 kl. 19.30 Indre Mission: Flight Mission v. Allan Conrad - MAF. Rødekro Menighedshus

fredag d. 12. 	 kl. 19.00 Luthersk mission: Kvindemøde v/Højskolelærer Ellen Esmarch Pedersen:  
	 “Kvindeliv i forskellige faser”. Tilmelding til Hanne Munk på tlf.  74625304 
	 senest en uge inden mødet. Kursusafgift kr. 50 inkl. traktement 

Søndag d. 14. 	 kl. 14.30 Luthersk mission: Knud Erik Hansen, Sommersted. 

Mandag d. 22. 	 kl. 14.30 Danmissions-kvindekreds, Nicolaihuset

Tirsdag d. 23. 	 kl. 19.00 Luthersk mission: Mads Sjælland, Aabenraa. 

Onsdag d. 24. 	 kl. 14.30 Luthersk mission: Seniormøde Gudstjeneste v/ Jørgen Jørgensen  
	 i Sct. Nicolai kirke.

M
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arrangeret af m
issionsorganisationer



12 13

M
ød

er og arrangem
enter 

arrangeret af m
issionsorganisationer

april

Onsdag d. 7.	 Kl. 19.00 i Høje Kolstrup Kirke: Få ny styrke til hverdagen (Den fjerde af 5 aftener) 		
	 ”Invitation fra Gud” ved Jette Dahl. Se beskrivelse under 10. marts!

Mandag d. 12.	 Kl. 19.30 i Høje Kolstrup kirke: De syv dødssynder
	� Tidl. biskop Jan Lindhardt har skrevet bogen om de syv dødssynder. Og tankevækkende er 

det, at det, vi førhen kendte som dødssynderne i dag på det nærmeste opfattes som dyder. 
Hovmod, griskhed, utugt, vrede, frådseri, misundelse og dovenskab - er det noget, som 
kendetegner vor kultur? Gratis adgang. Kaffe/te kan købes for kr. 20,- pr. person. 

Tirsdag d. 13.	 kl. 18.30 i Nicolaihuset: Tirsdagsfællesskabet:  
	 Studie over Lukas 8,22-56

Torsdag d. 15.	 kl. 19.30 i Nicolaihuset: Bibelundervisning:  
	 Lukas 9,1-27

Onsdag d. 21.	 Kl. 19.00 i Høje Kolstrup Kirke: Få ny styrke til hverdagen (Den femte af 5 aftener) 		
	 ”Invitation fra Gud” ved Jette Dahl. Se beskrivelse under 10. marts!

Lørdag d. 24.	 Kl. 10.00 i Sct. Jørgens Kirke: Kirkehøjskole  
	 Foredrag med Martin Herbst, sognepræst på Amager.
	� Hvorfor valgte jeg som ung gymnasieelev at ofre familie, venner, uddannelse og en lovende 

sportskarriere for at gå helhjertet ind i Moon-bevægelsen? 
	� Foredraget skildrer både hvad det vil sige at være i en sekt men forholder sig også til sekte-

risme, der er et stigende og akut samfundsproblem. 
Pris 60,- kr. for kaffe, foredrag og frokost. Tilmelding tirsdagen inden til Aabenraa Sogns Fæl-
leskontor 74 62 53 80 eller pr. mail til tsb@km.dk eller aj@km.dk

Tirsdag d. 27.	 kl. 18.30 i Nicolaihuset: Tirsdagsfællesskabet:  
	 Undervisning Lukas 9,1-27

Tirsdag d. 6. 	 kl. 19.00 Luthersk Mission: Ejler Nøraer Andersen, Taps.  
	 Emne: Du må ikke bryde et ægteskab.

Onsdag d. 7.	 kl. 19.30 Sømandskreds hos Annalise Bruun, Slotsgyden 16.

Søndag d. 11. 	 kl. 14.30 Luthersk Mission: Hans Ulrik Munk, Aabenraa.

Tirsdag d. 13. 	 kl. 19.30 Ydre Missions aften. Rødekro Menighedshus.

Søndag d. 18.	 kl. 15.00 Indre Mission: Søndagscafe hos Edith Østergaard, Ellemosen 14.

Tirsdag d. 20. 	 kl. 19.00 Luthersk Mission: Peter Møller Schmidt, Toftlund.

Torsdag d. 22. 	 kl. 19.00 Luthersk Mission: Forårsfest for hele familien.

Mandag d. 26. 	 kl. 14.30 Danmissions-kvindekreds, Nicolaihuset

Tirsdag d. 27. 	 kl. 19.30 Indre Mission: ”Frelsesvished og anfægtelse” v. Jens Erik Hansen.

Onsdag d. 28. 	 kl. 14.30 Luthersk Mission: Seniormøde v/Knud Erik Hansen, Sommersted.

Kirkebil
for ældre og gangbesværede til 

arrangementer i Sct. Nicolai, Sct. 
Jørgens og Høje Kolstrup Kirker 

rekvireres på tlf. 74 66 50 51 
(Byens Taxa) og koster kr. 12,- pr. tur.

Danmission 	 Annelise Hunter 	 tlf 74 61 45 45 	

Sømandskredsen	 Marie Brunsnæs 	 tlf 74 62 39 67

Luthersk Misson	 Hiddi Højgaard 	 tlf 74 62 74 84 	

Indre Mission	 Magnus Søndergaard 	tlf 74 62 71 62

Kontaktpersoner for missionsorganisationerne

M
ød

er og arrangem
enter 

arrangeret af m
issionsorganisationer

maj

Tirsdag d. 11.	 kl. 18.30 i Nicolaihuset: Tirsdagsfællesskabet 
	 Studie over Lukas 9,28-62

Lørdag d. 15. 	 Kl. 15.00 i Høje Kolstrup Kirke: KorKoncert
	 Fælles korkoncert med Ungdomskoret fra Høje Kolstrup Kirke og  
	 Sct. Jørgens Kirkes Pigekor.
	�
Torsdag d. 20.	 Kl. 18.00 ved Nicolaihuset: Udflugt til Brødremenigheden i Christiansfeld
	� Årets udflugt går til brødremenigheden i Christiansfeld. Vi mødes ved Nicolaihuset og 

kører derfra. I Christiansfeld vil vi få en rundvisning i kirken og på kirkegården. Vi sørger 
for kaffen, som vi vil nyde til sidst, udenfor hvis vejret tillader det.  
Vel mødt. Forventet hjemkomst ca. kl. 21.30

Tirsdag d. 25.	 kl. 18.30 i Nicolaihuset: Tirsdagsfællesskabet 
	 Undervisning Lukas 10,1-42

Torsdag d. 27.	 kl. 19.30 i Nicolaihuset: Bibelundervisning:  
	 Lukas 10,1-42

Torsdag d. 27.	 Kl. 20.00 i Sct. Nicolai Kirke: Forårskoncert med Aabenraa Motetkor.

Lørdag d. 29.	 Sct. Nicolai Kirke: Forårskoncert med GospelRoots.

Tirsdag d. 4. 	 kl. 19.00 Luthersk Mission: Nis Hansen, Bylderup-Bov

Søndag d. 9. 	 kl. 14.30 Luthersk Mission: Ejnar Landkildehus, Bylderup-Bov

Tirsdag d. 11. 	� kl. 19.30 Indre Mission: Års- og fødselsdagsfest v. Henrik Bo Jacobsen, Burkal.  
Rødekro Menighedshus.

Søndag d. 16. 	 kl.15.00 Indre Mission: Søndagscafe hos Inge og Niels Andersen, Troldkær 22.

Mandag d. 17. 	 kl. 19.00 Luthersk Mission: Flemming Jensen, Sommersted

Tirsdag d. 18. 	� kl. 19.30 Sømandsmissionsfest v. Generalsekretær Frede Ruby Østergaard, Hinnerup.  
Bortlodning. Rødekro Koret medvirker. Rødekro Menighedshus.

Onsdag d. 26. 	 kl. 14.30 Luthersk Mission: Seniormøde v/Jens Landkildehus.

Fredag d. 28. 	 kl. 19.00 Luthersk Mission: Bibelundervisning v/ Samuel Roswall, Hillerød.

Lørdag d. 29. 	 kl. 19.00 Luthersk Mission: Bibelundervisning v/ Samuel Roswall, Hillerød.

Mandag d. 31. 	 Kl. 14.30 Danmissions-kvindekreds, Nicolaihuset

Mandag d. 31.-  
fredag d. 4. juni	 Indre Mission: Teltmøder i Hjordkær.

Gudstjeneste 
på Sønderstrand 

kl.
 10

.00

2. 
pin

se
dag
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 m

aj)
Grænsesognenes  

vintermøde
I Hostrup Kirke og  Jejsing forsamlings-

hus søndag den 7. marts kl. 14.00

Gudstjeneste ved Biskop Niels Henrik 
Arendt, Haderslev

Kl. 15.15 kaffebord i Jejsing forsamlingshus

Derefter taler ledende overlæge ved Vejle 
sygehus og tidligere formand for det etiske 
råd Ole Harting om: Sundhed - liv og død.

Udvalget for Grænsesognenes vintermøder
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Vi er godt i gang med et nyt år

Det gælder kalenderåret 2010, det gælder kir-
keåret, der havde sin begyndelse på 1. søndag 
i advent, den 29. november, og det gælder det 
siddende menighedsråds andet funktionsår, der 
startede samtidig med kirkeåret.  En synlig for-
andring er, at et nyt navn og et andet kontrafej 
nu er afsender på denne faste klumme i Aaben-
raa sogns Kirkeblad.  

Folkekirken har solid opbakning i Aabenraa.  
Medlemsprocenten ligger rimeligt stabilt på den 
gode side af 80. Det er et positivt tegn for ”for-
eningen” Aabenraa sogn.  Økonomisk er sognet 
også i god gænge, med engagerede medarbejdere 
og med velholdte bygninger og anlæg, samtidig 
med at de administrative opgaver er i kompeten-
te hænder. Endvidere er det min oplevelse, at det 
menighedsråd, der blev valgt i november 2008, er 
velfungerende og opererer såvel samarbejds- som 
resultatsøgende. I rådet er der repræsenteret for-
skellige kirkelige retninger. Men vi har ikke desto 
mindre et og samme mål: udvikling og trivsel 
for sognets folkekirkelige liv.  Endelig – og væ-
sentligst – er Aabenraa sogn velsignet (undskyld 
ordvalget) med en håndfuld dygtige præster, hvis 
vigtigste opgave er at varetage evangeliets for-
kyndelse.  Vores præster er forskellige med hver 
deres synspunkter, kompetencer og måder at gøre 
tingene på. De står således på bedste vis for den 
rummelighed og mangfoldighed, som efter min 
opfattelse er en meget stærk side ved den danske 
Folkekirke.     
Udgangspunktet for Aabenraa sogns menigheds-

råds arbejde er godt, og vi arbejder for at fast-
holde en positiv udvikling. 
En af menighedsrådets vigtigste opgaver er at 
forvalte økonomien fornuftigt og ansvarligt. 
Hele det offentlige apparat er underkastet stram-
ninger. Og uanset at Folkekirkens økonomi har 
sin egen ”kasse”, skal vi naturligvis følge trop.  
Vi må forvente, at kirkeskatteindtægterne bliver 
mindre fremadrettet, og skal derfor i endnu hø-
jere grad end tidligere sikre, at de priser, vi tager 
for forskellige ydelser – specielt på kirkegården 
– kan dække de omkostninger, der er forbundet 
med ydelsen.  Det vil indebære takstforhøjelser 
på en række områder, og helt konkret står vi fra 
og med i år i den situation, at hidtil momsfrie 
ydelser, bl.a. i forbindelse med gravstedsvedlige-
holdelse, bliver momsbelagt.  
Vi skal naturligvis også til stadighed være meget 
bevidste om sognets løbende omkostningsfor-
brug. Som udgangspunkt er vi af den opfattelse, 
at den brede vifte af kirkelige aktiviteter, som 
udfolder sig i Aabenraa sogn, styrker menighe-
dens liv og vækst – og samtidig imødekommer 
vores medlemmers efterspørgsel. Men alt, hvad 
der sættes i værk, koster penge – direkte eller 
indirekte – og vi skal være mest muligt sikre på, 
at vi bruger ressourcerne rigtigt. På den bag-
grund er et af menighedsrådets projekter i 2010 
en kortlægning af sognets mangeartede kirkelige 
aktiviteter – udover søndagsgudstjenesterne 
– med henblik på dels en mulig bedre koordine-
ring heraf, dels en sikring af, at aktiviteterne er 
rigtigt målrettet.

 
Åbne offentlige menighedsrådsmøder

24. mar. kl. 19.00, Sct. Jørgens Kirke • 28. apr. kl. 19.00, Høje Kolstrup Kirke • 26. maj kl. 19.00, Sct. Jørgens Kirke

Nyt fra menighedsrådet
 - af formand  Mogens Asmund

Boganmeldelse af Martin H. Brunsgaard

I begyndelsen var mordet
Gretelise Holm: Forhærdede tidselgemytter. 
Kriminalroman. C&K Forlaget. 

Mordgåde og miljøskildring er hovedingredienserne 
i en typisk skandinavisk kriminalroman. I Gretelise 
Holms minikrimi Forhærdede tidselgemytter er mil-
jøet en københavnsk sognekirke, og gåden er mordet 
på den stedlige præst, Eske Abild, der findes brutalt 
myrdet i kirkens krypt. 
Vicepolitiinspektør Rolf Greve leder efterforsknin-
gen, der forfølger et erotisk og et teologisk spor. 
Udover at være en karismatisk forfører med en kreds 
af kvindelige beundrere var den myrdede Eske Abild 
nemlig også kandidat til det forestående bispevalg. I 
sin søgen efter et motiv til mordet må den erklærede 
ateist Rolf Greve derfor sætte sig ind i folkekirkens 
teologiske og kirkepolitiske konflikter. Og konflikter 
kan det lille sogn opbyde i rigt mål, for – som en af 
personerne siger – få steder hades der så inderligt og 
ukristeligt som i folkekirken.
Med Rolf Greve som lettere hovedrystende iagt-
tager tegner Forhærdede tidselgemytter et billede af 
en folkekirke, der er dybt splittet i spørgsmålet om, 
hvordan man skal håndtere problemet med vigende 
medlemstal og -engagement. 
 

Titlen synes primært at være hæftet på Eske Abild og 
hans fundamentalistiske trosfæller i præstenetværket 
GAD, der har ”Genkristningen af Danmark” som 
sit erklærede mål. Men romanen har også satirisk 
brod mod folkekirkens andre fløje. Særlig grinagtig 
fremstår bispevalgsfavoritten Klaus Colding, der 
med hund og herre-gudstjenester og alterbrunch for 
yngre erhvervskvinder vil skabe en folkekirke med 
tryk på folke. Og om den Grosbøll-inspirerede hjæl-
pepræst Sune Storm får vi at vide, at han i en alder 
af 29 år stadig har sin seksuelle debut til gode. Der 
er altså ikke meget karisma og forførende kraft over 
den teologiske position!
Den kirkefremmede læser vil muligvis læse bogen 
med forundring, men forhåbentlig også med en 
gradvis forståelse for, at Folkekirken er mange ting. 
Læseren med en aktie i de kirkelige stridigheder vil 
forhåbentligt grine – af de andre og af sig selv. Begge 
dele er et godt udgangspunkt for en diskussion, 
som bør optage både udenforstående og indviede: 
Hvilken rolle skal folkekirken spille i det danske 
samfund?

Hvad er meningen?
forklaring af ord og begreber der anvendes i kirken og i bibelen 

[ Nadver ]
Ordet nadver har nu om dage fået en særlig kirkelig 
klang. Sådan har det ikke altid været. I gamle dage 
betød det slet og ret aftensmåltid, og det findes stadig-
væk i forskellige former i diverse dialekter. Morgenmad 
hed før davre, middagsmad hed unnen, og aftensmad 
altså nadver. 
Men på rigsdansk (hvad det så er?) relaterer nadveren 
udelukkende til gudstjenesten, hvor man også kalder 
det altergang. Det er i grunden et lidt mærkeligt ord, der 
mere leder tanken hen på en sportsgren end på et led i 
gudstjenesten. Da nadveren blev indstiftet skærtorsdag 
aften, skete det med flg. ord: Det er mit legeme, som gi-
ves for jer, og mit blod, som udgydes for jer til syndernes 
forladelse. Gør dette til min ihukommelse, det vil sige 

som et pant på, at I altid vil være husket af mig.  
Det mest tankevækkende ved beretningen om den 
sidste nadver er, at også Judas var med ved bordet 
sammen med de elleve andre disciple (derfor forbinder 
man det nogle gange med ulykke at sidde 13 til bords). 
Havde de andre fået at vide, at det var ham, der var 
forræderen, ville de uden tvivl have vist ham bort. Men 
det var kun ham, der blev forrådt, der vidste det. Og han 
viste ham ikke bort. Og derfor kan vi stadigvæk fejre 
nadver, hvad vi ikke ville kunne, hvis det kun gjaldt de 
rene af hjertet. 
						    

Jens Kvist 
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- von Pfarrer Anke Krauskopf

Weltgebetstag

Alljährlich am 1. Freitag im März feiern Gemeinden 
überall auf der Welt, in über 170 Ländern,  den 
Weltgebetstag.
Die Weltgebetstagsbewegung hat ihre Wurzeln ei-
gentlich in den USA und in Kanada.
Im Jahr 1812 ruft die  Baptistin Mary Webb  in 
Boston die Frauen  zu monatlichen Gebetsversamm-
lungen zusammen . Das war ein erster Schritt zum 
öffentlichen gemeinsamen Gebet von Frauen!
Weitere Vorläuferbewegungen des Weltgebetstages 
waren die jährlichen Tage und Wochen des Gebets 
in den USA und Kanada für Kinder und Frauen in 
den Missionsländern, die Gründung eigener Frauen-
missionsgesellschaften, in denen Bildungs-, Sozial-, 
Gesundheitsarbeit und Evangelisation
durch Frauen geschieht.
Am 20.02.1927 verschickten amerikanische Frau-
en erstmals weltweit Einladungen, diesen Tag am   
04.03.1927 zu feiern.  
Bis heute ist die Weltgebetstagsbewegung zur welt-
weit größten ökumenischen Laienbewegungen von 
Frauen geworden.
Die Gottesdienstordnung wird zuvor von Frauen 
eines bestimmten Landes erstellt und von den Ko-
mitees der anderen Länder in die jeweilige Landes-
sprache übersetzt. Die Frauen bringen in die Texte 
und Gebete der Gottesdienstordnung die eigenen 
Hoffnungen und Ängste, die Freuden und Sorgen, 
die Wünsche und Bedürfnisse sowie die eigene Kul-
tur mit ein.
Die beteiligten Frauen spiegeln dabei die Basis ihres 
Landes wider und repräsentieren die unterschied-
lichen christlichen Konfessionen, aus denen sie kom-
men. Das Internationalen Weltgebetstagskomitee 
erklärt zum Weltgebetstag: „Der Weltgebetstag ist 
eine weltweite Bewegung christlicher Frauen aus 
vielen Traditionen, die jedes Jahr zum Feiern eines 
gemeinsamen Gebetstags zusammenkommen und 
die in vielen Ländern eine ständige Gemeinschaft 
des Gebets und des Dienstes verbindet.“

In diesem Jahr 2010 kommt die Weltgebetstags-
ordnung aus Kamerun und steht unter dem Motto 
„Alles, was atmet, lobe Gott“ .  Den Frauen, die 
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hier bei uns den Weltge-
betstag vorbereiten, gefällt 
besonders die umfas-
sende Beschäftigung mit 

dem jeweiligen Land. Man erfährt etwas über Ge-
ographie und Geschichte, Politik und Wirtschaft, 
Traditionen und Bräuche,  Musik und Tanz, Essen 
und Trinken, Bildung und Gesundheit, Probleme 
und Chancen des jeweiligen Landes. Hinzu kommt 
die Auseinandersetzung mit den ausgewählten bi-
blischen Texten, den Liedern und Gebeten und die 
kreative  Umsetzung im Gottesdienst.  
Mit der gemeinsamen ökumenischen Feier schließ-
lich,  finden Menschen zueinander – weltweit und 
über konfessionelle Grenzen hinweg. Durch das 
gemeinsame Gebet treten sie füreinander ein und 
erleben so eine Gemeinschaft im Sinne der ge-
schwisterlichen Einheit in Jesus Christus. 
Mich ganz persönlich berührt an der Weltgebets-
tagsarbeit besonders die Vorstellung, dass an einem 
bestimmten Tag im Jahr, rund um die Uhr und 
rund um den Globus dieser besondere Gottesdienst 
gefeiert wird, und dass  unser gemeinsames Gebet 
auch politisch durchaus etwas bewirken kann.  Das 
übergeordnete Leitmotiv des Weltgebetstages lautet 
deshalb auch: „Informiertes Beten – betendes Han-
deln“.  
In unserer Gemeinde feiern wir übrigens auch: Am 
Freitag, den 5. März um 16.30 Uhr in der Høje 
Kolstrup Kirche. 
Dieses  Logo des Weltgebetstags symbolisiert Men-
schen, die aus allen Himmelsrichtungen zum Beten 
und Feiern zusammen kommen und eine Gemein-
schaft bildet. Ein lebendiges Kreuz  entsteht.

zum nachdenken...


